

《银川“飞刀医生”致19岁女孩抽脂术后死亡》后续

管控高利润低成本“医美” 行业规范必须“设关立卡”

本报记者 李荣华



本报《银川“飞刀医生”致19岁女孩抽脂术后死亡》及后续《银川医美市场乱象调查》刊发后，引起强烈社会反响。读者非常关注对涉事医疗机构、当事医生的处罚。同时，医美监管也成为大家关注的焦点。相关人士认为，医美的规范治理需要社会强大合力，更需要行业制度“设关立卡”。

■对涉事者的惩罚一个不漏

对涉事医疗美容机构如何处罚？2月7日，银川市金凤区卫生监督所所长陈晓磊称，在接到此案的举报后，该所第一时间介入调查，吊销了涉事诊所的医疗机构执业许可证，行政处罚5.3万元，相关的护士也暂停执业资格，取消主刀医生李某的行医资格并移送公安机关。

孙晓磊称，当公安机关不能以李某涉嫌非法行医罪立案后，该所又聘请宁夏法庭科学司法鉴定中心对被害人梁某某做了死因鉴定，有了鉴定

结果后，又聘请银川市医学会做出了构成一级甲等医疗事故的鉴定书。到此，李某才以涉嫌犯医疗事故罪被公安机关立案。

随后，银川市金凤区检察院指控被告人李某涉嫌医疗事故罪向金凤区法院提起公诉。同时，麻醉医生被另案处理。最终被告李某被金凤区法院判处有期徒刑10个月并赔偿被害人亲属50万元。也就是说，这起抽脂术死亡案涉案机构及相关医护人员均受到了行政或刑事处罚。

■李某犯医疗事故罪获刑

对于判决结果，记者又采访了审理此案的金凤区法院刑庭副庭长周晶。周晶说，判决李某依据的相关法条为《中华人民共和国刑法》第三百三十五条：医务人员由于严重不负责任，造成就诊人员死亡或者严重损害就诊人身体健康的，处三年以下有期徒刑或者拘役。

周晶表示，被告人李某犯医疗事故罪，“罪行为过失犯罪，法定刑就是三年以下，刑事附带民事赔偿不超过10万元。”她说，综合考虑各方意愿以及依据相关法律条款最终判决赔偿50万元，有期徒刑10个月，“一般情况下被告赔偿到位的话判缓刑，对李某判有期徒刑已经算是重的了”。

“刑法上明确规定，医疗事故导

致的死亡，量刑一般为三年以下有期徒刑，承担行政责任以及民事赔偿，行政处罚就是吊销营业执照及涉事医生的行医资格证，这个案件法院判决公平公正，量刑不是以个人意愿为标准。”北京市德鸿（银川）律师事务所的张昕律师说，“医美行业近些年发展迅速，但目前没有专门针对医美行业的法律或司法解释，后期可能会完善。”

张昕说，相对来说，医美行业准入门槛标准较低，行业不规范，这是导致医美市场混乱且部分从业人员胆大妄为、受害人取证难维权难的原因。相信随着医美行业日益加速发展，国家会对医美从业人员的从业标准可能会出台严格的法律规定。

■医美行业需要“高门槛”

此前报道中，19岁女孩抽脂手术花费了2万元，其中一部分由诊所收取，一部分由“飞刀”医生及麻醉师收取，另一部分被“中间人”收入囊中。2万元的手术费层层剥削，真正用于被害人医疗美容手术的占极少份额。如一个网友所言，“医美是一本万利。高利益之下必有不择手段的从业人员践踏良知与法律红线。”

“医美行业出事故非常频繁，但大部分受害人举证困难，维权难，吃哑巴亏的多，就算投诉到相关部门也是私下调解的多，走法律渠道的少之又少。”一位医美从业人员说，做生活美容的不少机构私下接医疗美容的业务，但又因为隐蔽性很难查处，“无论是生活美容机构还是医疗美容机构，都或多或少存在问题。”

“随着美容市场日益庞大，医美从业人员缺口加大，高利润之下不乏冒险之人，有点医学经验的人争相进入这个圈子，甚至一些没有医学基础的人也挤进来。犯罪成本低，处罚力度不够，加上从业人员技术、医德、培训跟不上，多方原因促使医美市场鱼目混珠。”银川田永成整形美容医院医美美容外科专家陈志泉说，医美行业规范化需要把好的“三关”，“医美从业人员的准入提高门槛，行政执法部门加大处罚力度，健全完善法律条文。”

对此，银川田永成整形美容医院院长迟名伟说，患者与公立医院产生医疗事故或医疗纠纷后有一个中间机构——医调委，医调委有自己的专家库，医疗事故的鉴定有各路专家鉴定。但医美机构出了医美事故，却没有相对应的中间机构来调查鉴定，“我们也向医调会反映过医美投诉，但医调会没有医美专家库，只能遵从卫生行政部门的建议。”

不过，由全区30家行业医疗美容机构参与的宁夏医学美容整形协会将在近期成立，有望使宁夏的医美行业逐渐走上规范化与自律性之路。

“协会成立的宗旨，就是为了让医美行业走向正规化，辅助行政部门整顿市场。”迟名伟说，宁夏医学美容整形协会行业的注册手续已完成，“协会成立之后将监督会员单位的医疗资质是否健全合法，美容产品是否符合国家标准，同时对医美行业从业人员进行培训，按行业标准治疗原则上岗定责。今后医美有矛盾投诉，协会会协调并保障当事人的合法权益。”